

Министерство образования и науки Российской Федерации Федеральное
государственное автономное образовательное учреждение высшего
образования «Национальный исследовательский Нижегородский
государственный университет им. Н.И. Лобачевского»

Юридический факультет
Кафедра судебной экспертизы

Реферат
по учебной дисциплине «Гражданское право»
на тему: Защита патентных прав

Выполнил студент: группы СЭЗ

Курс 1 очной формы обучения

Направление подготовки

«Судебная Экспертиза»

Ястребова В.А.

Преподаватели:

Демин А.А

Фурсов В.В

Нижегород

2023

Содержание

Введение.....	3
1.Защита патентных прав.....	4-9
1.1.Административный порядок защиты патентных прав.....	4-5
1.2Судебный порядок защиты патентных прав.....	5-6
1.3 Гражданско-правовой порядок защиты патентных прав.....	6-8
1.4Уголовная ответственность за нарушение прав изобретателей и патентообладателей.....	9
Заключение.....	10-11
Список литературы.....	12

Введение

Стремительное развитие рынка в нашей стране заставило многих обратить пристальное внимание на защиту интеллектуальной собственности. Либеральное отношение к торговым маркам и логотипам (собственным и других товаров), почти полное исчезновение системы патентных бюро и отсутствие опыта комплексной защиты в таких случаях привели к росту числа дел о нарушении авторских прав, с одной стороны, и беспрецедентному уровню интеллектуального пиратства - с другой.

Патентное право (промышленная собственность) - это система гражданского права, регулирующая отношения между техническим творчеством. В отличие от авторского права, патентное право применяется в различных областях творчества. Объекты технического творчества связаны с естественными законами материального мира и не отражают личность создателя, как это имеет место в случае с объектами авторского права. Поэтому объекты технического творчества повторяют друг друга, могут быть созданы независимо друг от друга разными лицами и поэтому требуют формализации. Кроме того, результаты технического творчества предназначены для решения практических задач и имеют прикладное значение.

Объектами патентного права (промышленной собственности в узком смысле) являются изобретения, полезные модели и промышленные образцы. Необходимость патентного права обусловлена невозможностью прямой охраны объектов права промышленной собственности посредством авторского права. В отличие от объектов авторского права, объекты прав промышленной собственности могут быть созданы разными лицами независимо друг от друга, и для их охраны необходим формальный приоритет, установленный законом. Важнейшими условиями патентоспособности объекта промышленной собственности являются новизна и промышленная применимость. В данном контексте патентное право обеспечивает абсолютную (всемирную) новизну объекта промышленной собственности.

Одним из важнейших показателей эффективности патентного законодательства является гарантированность и защищенность прав и законных интересов действительных создателей разработок и патентообладателей. Одним из условий вступления России во всемирную торговую организацию является действенная защита авторских прав. Ко вступлению в ВТО мы должны подойти только с конкурентоспособной промышленностью.

1. Защита патентных прав

1.1. Административный порядок защиты патентных прав

Особенностью патентной защиты является то, что могут применяться не только судебные, но и административные формы защиты гражданских прав [1, с. 94,95].

В соответствии с пунктом 2 статьи 11 Гражданского кодекса Российской Федерации защита гражданских прав в административном судопроизводстве применяется только в случаях, предусмотренных законом.

Защита гражданских прав в административном судопроизводстве применяется только в случаях, предусмотренных законом. Патентное право традиционно предусматривает возможность обжалования решений.

Роспатентом традиционно создает специальные административные уполномоченные органы, подчиненные патентной организации.

В настоящее время таким органом является Палата по патентным спорам (статья 1248 Гражданского кодекса РФ).

Заявитель может обжаловать решение об отказе в выдаче патента в Палате по патентным спорам в течение трех месяцев с даты получения решения.

Апелляция должна быть рассмотрена Палатой по патентным спорам в течение четырех месяцев с даты ее получения. Решение Палаты по патентным спорам должно быть утверждено Комиссаром по патентам.

Патент может быть оспорен и признан недействительным полностью или частично в течение срока действия, если: а) охраняемый объект не соответствует условиям патентоспособности; или в) формула совокупности существенных признаков изобретения, полезной модели или промышленного образца содержит признаки, не содержащиеся в первоначальной заявочной документации. Возражения против выдачи патента по этим основаниям рассматриваются Палата по разрешению патентных споров в течение шести месяцев с даты их получения.

В соответствии со статьей 32 Патентного закона злоупотребление авторским правом, принуждение к совместному авторству и незаконное разглашение объекта права промышленной собственности влекут за собой уголовную ответственность (Уголовный кодекс, статья 147).

Досудебное разбирательство по вопросу применения правовых мер по защите патентных прав в Российской Федерации, в частности отношений между заявителем и федеральным органом исполнительной власти по интеллектуальной собственности.

Отношения между заявителем и Федеральным органом исполнительной власти по интеллектуальной собственности, в частности, по поводу

утверждения предложения в качестве изобретения, носят административно-правовой характер.

Средствами защиты авторских прав являются установленные законом материально-правовые меры принудительного характера, предусматривающие восстановление (признание) нарушенных (оспариваемых) прав и принудительное воздействие на нарушителя². Суды, в том числе арбитражные и примирительные, в соответствии со своей компетенцией рассматривают споры, касающиеся: авторского права на изобретения, полезные модели, промышленные образцы, установления патентообладателей, нарушения права на исключительное использование объекта охраны промышленной собственности и других имущественных прав патентообладателя, заключения и исполнения лицензионных договоров, прав преждепользователя, выплаты пользователем вознаграждения автору, возмещения различных убытков и другие споры.

В завершении необходимо отметить, что исследованный досудебный порядок защиты патентных прав – административный, является наиболее распространенным, однако не исчерпывающим.

1.2 Судебный порядок защиты патентных прав

Суд который рассматривает споры, перечисленные в статье 25 Гражданского процессуального кодекса. Эта статья также устанавливает порядок рассмотрения судом гражданских дел.

Этот способ защиты связан с применением уголовных санкций, предусмотренных Уголовным кодексом, когда правообладатель (автор) подает уголовное заявление в компетентные органы.

Гражданский иск в уголовном процессе является дополнительным механизмом защиты имущественных прав потерпевших от правонарушений в сфере ППИС. Данный иск подается в ходе расследования уголовного дела.

Особенность и преимущество гражданского судопроизводства по уголовным делам заключается в том, что в отличие от гражданского судопроизводства, где каждая сторона должна доказать обстоятельства, на которых она основывается, сбор и фиксация доказательств по уголовным делам осуществляется органами предварительного расследования. Кроме того, обвиняемый чаще пытается возместить причиненный ущерб, что может привести к смягчению наказания или даже полной его отмене.

Следует учитывать, что не по всем уголовным делам возбуждаются уголовные дела, а некоторые проверенные материалы могут не послужить основанием для возбуждения уголовного дела. Такая ситуация возникает из-

за проблем с соблюдением законодательства, трудностей в доказывании реального ущерба, сложностей в оценке ИС и т.д.

Суды, в том числе арбитражные и третейские, рассматривают в соответствии со своей компетенцией споры, касающиеся авторских прав на изобретения, полезные модели и промышленные образцы, создания патентообладателей, нарушения исключительного права на использование охраняемых объектов промышленной собственности и других имущественных прав патентообладателей, заключения и исполнения лицензионных договоров, прав преждепользователей, вознаграждения, выплачиваемого пользователями авторам, выплаты различных сумм компенсации и другие споры.

При разрешении указанных споров суды учитывают, в частности, несанкционированное изготовление, применение, ввоз, предложение к продаже, продажу или иное введение в оборот или хранение с этой целью продукции, включающей запатентованные объекты промышленной собственности, а также использование охраняемого патентом способа в изобретении или продукции, изготовленной непосредственно охраняемым патентом способом, введенной в оборот или хранящейся с этой целью, как нарушение монопольных прав патентообладателя (контрафакция).

В таких случаях считается, что новый продукт получен запатентованным способом, если не доказано обратное. В этом случае нарушение патента прекращается по требованию патентообладателя, а лицо, признанное виновным в нарушении, обязано возместить патентообладателю понесенные убытки в соответствии с Гражданским кодексом. В то же время претензии к нарушителю патента могут быть предъявлены и исключительным лицензиатом, если иное не предусмотрено лицензионным договором. Защита имущественных прав патентообладателя осуществляется в течение общего срока исковой давности, составляющего три года, если законом не установлен специальный срок (статья 196 Гражданского кодекса). Лица, участвующие в спорах по авторским правам, как и авторы объектов промышленной собственности в спорах, вытекающих из прав на изобретения, полезные модели или промышленные образцы, они освобождаются от уплаты государственной пошлины, если дело рассматривается в суде общей компетенции.

1.3 Гражданско-правовой порядок защиты патентных прав

Согласно статье 14 Патентного закона РФ, любое физическое или юридическое лицо, использующее защищенное патентом изобретение, полезную модель или промышленный образец в нарушение этого закона, считается нарушителем патента.

Гражданско-правовая защита интеллектуальной собственности используется для восстановления нарушенных прав и/или возмещения убытков.

Способы, используемые для защиты прав, сильно различаются в зависимости от того, какие права были нарушены.

Если были нарушены незарегистрированные личные права автора, то для их защиты используются следующие способы

- Признание прав
- Восстановление положения, существовавшего до нарушения прав
- Пресечение действий, нарушающих права или создающих угрозу их нарушения
- Компенсация психологического ущерба
- Публикация судебного решения о нарушении прав.

Исключительные права защищаются следующими исками (статья 1252 Гражданского кодекса)

- Признание прав - против лиц, отрицающих или иным образом, не признающих права и нарушающих интересы правообладателя.
- Пресечение действий, которые нарушают или могут нарушить права.
- Компенсация лицам, незаконно использующим результаты интеллектуальной деятельности или средства индивидуализации без заключения договора с правообладателем;
- Конфискация материальных носителей.
- Публикация судебных решений о нарушении прав с указанием реального правообладателя.

Защита личных неимущественных прав автора применяется независимо от вины нарушителя и независимо от посягательства на имущественные интересы автора.

Например, предположим, что издатель не знает и не может знать, что он опубликовал произведение, принадлежащее другому лицу, претендующему на авторство. В таком случае издатель должен принять все меры для устранения нарушения.

На иски о защите моральных прав не распространяются сроки исковой давности.

Данная санкция по своей правовой природе является не ответственностью, а средством правовой защиты. Поэтому она может быть применена в равной степени к виновным и невиновным нарушителям патента. На практике речь идет о факте нарушения исключительного патентного права. Например, патентообладатель может потребовать от лица, которое использует продукт,

защищенный патентом, не зная, что продукт был коммерциализирован таким образом, что нарушает права патентообладателя, прекратить использование или продажу этого продукта. Несанкционированное использование запатентованного усовершенствования считается незаконным. Лица, использующие усовершенствованный продукт и отрицающие нарушение патента, должны доказать законность своих действий. Например, они могут утверждать, что используют запатентованный инструмент в чрезвычайных ситуациях или в личных целях без получения дохода. Если эти или подобные обстоятельства не могут быть доказаны, считается, что лицо нарушило патент и должно прекратить незаконное использование запатентованной разработки.

Другим способом защиты нарушенного патентного права является требование возмещения убытков. Согласно гражданскому законодательству, под компенсацией понимаются расходы, понесенные лицом, чьи права были нарушены, ущерб или убытки, причиненные его имуществу (реальный ущерб), и упущенная выгода, которую он получил бы при нормальных условиях торговли, если бы его права не были нарушены (упущенная выгода). Все предусмотренные законом принципы компенсации также применяются к нарушенным правам владельца патента. В этой области убытки патентообладателя часто выражаются в терминах упущенной выгоды, которая может быть связана с сокращением производства и продаж запатентованного продукта, вынужденным снижением цен и т.д. Задача патентообладателя - обосновать размер упущенной выгоды и доказать причинно-следственную связь между упущенной выгодой и действиями нарушителя. Необходимым условием для присуждения ущерба нарушителю является его халатность.

1.4 Уголовная ответственность за нарушение прав изобретателей и патентообладателей

Помимо гражданско-правовых санкций, российское законодательство предусматривает уголовную ответственность за некоторые нарушения прав изобретателей и патентообладателей. Например, статья 147 Уголовного кодекса Российской Федерации предусматривает уголовную ответственность за незаконное разглашение сущности изобретения до подачи заявки, присвоение авторства на изобретение и принуждение к соавторству.

Под разглашением сущности изобретения до подачи заявки понимаются все действия, связанные с распространением сведений об изобретении, которые могут привести к утрате патентоспособности изобретения. Поскольку эти действия могут затрагивать интересы как авторов, так и потенциальных патентообладателей, корпус теоретически защищает как изобретение, так и патентные права.

Атрибуция - это когда лицо, не принимавшее творческого участия в работе над изобретением, выступает в качестве владельца промышленного образца, созданного другим лицом. Наконец, принуждение к соавторству - это угроза автору изобретения совершить определенное действие (или воздержаться от определенного действия), если лицо, не принимавшее творческого участия в работе над изобретением, не будет включено в число соавторов.

Правонарушение считается совершенным, если совершено одно из вышеперечисленных действий. Иными словами, рассматриваемое правонарушение имеет формальный состав преступления.

Субъективная сторона характеризуется прямым умыслом. Те, кто разглашает сущность изобретения, вмешивается в авторские права на чужое произведение или принуждает к соавторству, совершают эти действия, зная о последствиях и желая их наступления. Нет оснований для уголовной ответственности в случае разглашения информации об изобретении и небрежного присвоения авторских прав на чужой промышленный образец. В соответствии с общим правилом, действующим в уголовном праве, нарушитель предполагается невиновным и его вина должна быть установлена в судебном порядке.

Виновный может быть привлечен к уголовной ответственности только в случае подачи жалобы потерпевшим.

Заключение

Права патентообладателей и авторов в зависимости от характера их нарушения и вида возникающих споров защищаются в судебном, административном или уголовном порядке. Под способами защиты авторских прав понимаются закрепленные законом материально-правовые меры принудительного характера, посредством которых производится восстановление (признание) нарушенных (оспариваемых) прав и воздействие на правонарушителя. В административном порядке разрешаются, в частности, споры, связанные с отказом в выдаче патента, с признанием его недействительным, а также с отказом патентообладателя от заключения лицензионного договора.

В соответствии со ст. 14 Патентного закона РФ любое физическое или юридическое лицо, использующее изобретение, полезную модель или промышленный образец, защищенные патентом, в противоречии с Патентным Законом РФ, считается нарушителем патента. Наряду с гражданско-правовыми санкциями российское законодательство предусматривает уголовно-правовую ответственность за некоторые нарушения прав изобретателей и патентообладателей. Так, в соответствии с ст.147 УК РФ к числу уголовно-правовых нарушений отнесены незаконное разглашение сущности изобретения до подачи на него заявки, присвоение авторства на изобретение и понуждение к соавторству. Правовой охраной пользуются те изобретения, которые являются новыми, имеют изобретательский уровень и промышленно применимы. Признак новизны предъявляется к изобретениям во всем мире. Патентное право не допускает выдачи двух патентов на тождественные изобретения, патент выдается лишь по заявке, обладающей приоритетом. Решение проблем в любой области деятельности требует создания новых и использования существующих технологий, основой которых являются объекты интеллектуальной собственности. Опыт развития человечества показывает, что даже страны с развитой рыночной моделью экономики и свободного предпринимательства идут не только по пути поддержки частных инвесторов, но и прямого государственного финансирования инновационных проектов, реализуемых как мелкими фирмами, так и университетами. При этом инновационная деятельность декларируется «как объективно возникающий процесс, в котором главная роль принадлежит не деньгам, а трансформации знаний в пригодную для продажи технологию или продукцию». Целенаправленное финансирование было бы не столь эффективно без совершенствования системы поддержки и охраны интеллектуальной собственности, без надежного механизма реализации законов, особенно в части, позволяющей правообладателям отстаивать свои права против нарушителей, тем самым,

реализуя легальную возможность монополизировать свое дело в течение срока действия объекта интеллектуальной собственности. Есть две основные взаимосвязанные причины, по которым страны принимают законы, направленные на охрану интеллектуальной собственности. Одна из них — необходимость оформить законным образом моральные и экономические права авторов произведений интеллектуального творчества, а другая — стремление стимулировать в рамках спланированной государственной политики творческую активность людей и распространение и применение ее результатов, а также поощрять честную торговлю. Все это способствует экономическому и социальному развитию. Например, право на получение патента на изобретение стимулирует вложение денег и сосредоточение людских ресурсов в области исследований и разработок; предоставление патента стимулирует вложение средств в промышленное применение изобретения; официальная публикация патента расширяет всемирный фонд документальных источников информации.

1. Конституция Российской Федерации//Российская газета.- 1993.-N 237
2. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях//СЗ РФ-.2002-.п. 1 (ч. 1), ст. 1.
3. Уголовный Кодекс РФ// СЗ РФ-.1996.- N 25, ст. 2954
4. Патентный закон Российской Федерации//ВСНД РФ и ВС РФ.-1992.-N 42, ст.2319
5. Закон РФ «Об авторском праве и смежных правах»// РГ.-1993.- N 147
6. Указ Президента РФ «О системе и структуре федеральных органов исполнительной власти»//РГ.-2004.- N 50
7. Постановление Правительства РФ «Об утверждении положения о пошлинах за патентование изобретений, полезных моделей, промышленных образцов, регистрацию товарных знаков, знаков обслуживания, наименований мест происхождения товаров, предоставление права пользования наименованиями мест происхождения товаров и положения о регистрационных сборах за официальную регистрацию программ для электронных вычислительных машин, баз данных и топологий интегральных микросхем»//Собрание актов Президента и Правительства РФ.-1993.-№34 ст.3182
8. Постановление Правительства РФ от 16.06.2004 N 299 «Об утверждении положения о федеральной службе по интеллектуальной собственности, патентам и товарным знакам»// Собрание законодательства РФ.-2004.-N 26, ст. 2668
9. Приказ Роспатента от 21 мая 1998 г. N // БНА.-1998.-N 19
10. Приказ Роспатента «Об утверждении правил составления, подачи и рассмотрения заявки на выдачу свидетельства на полезную модель и отмене ранее действовавших правил»// Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти.-1998.- N 27